
1

17|10|2014ΤΕΥΧΟΣ 741

N E W S L E T T E R

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας

Το βέβαιο είναι ότι ενίοτε τα (επικοινωνιακά) 
σενάρια, έχουν και κακό τέλος. Όπως, την 
καταβαράθρωση των ελληνικών ομολόγων - με 
απόδοση πέριξ του 8,5% - και του Χρηματιστη-
ρίου - με απώλειες 13,7% στις τρεις τελευταίες 
συνεδριάσεις.
Οι χτεσινές πυροσβεστικές παρεμβάσεις εκ 
μέρους της ΕΕ, περιγράφουν το πλαίσιο της 
λύσης για την επόμενη ημέρα, ταυτόχρονα 
αποκαλύπτουν παρασκηνιακές συμφωνίες για 
κοινή στάση των δανειστών μας, που θέτουν 
προ τετελεσμένων την κυβέρνηση. Ο Επίτροπος 
Γιούρκι Κατάινεν, με ανακοίνωσή του επιχείρησε 
να καθησυχάσει τις αγορές για τη συνέχιση της 
στήριξης προς την Ελλάδα, αλλά με αυστηρή 
εποπτεία για την υλοποίηση των απαραίτητων 
μεταρρυθμίσεων. Στην ανακοίνωση του ξεκαθα-
ρίζει ότι για τη σταθεροποίηση της Ελλάδας θα 
χρειαστεί ένα νέο φιλόδοξο πρόγραμμα μεταρ-
ρυθμίσεων, καθώς και ο σχηματισμός χρημα-
τοδοτικού αποθέματος. Στην ίδια γραμμή και ο 
επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στήρι-
ξης (ESM), Κλάους Ρέγκλινγκ, ο οποίος, από τη 
μία “άδειασε” την συγκυβέρνηση, λέγοντας πως 
«υπάρχει ευρεία συμφωνία για πρόωρη έξοδο 
Ελλάδας από ΔΝΤ», από την άλλη, επισήμανε 
ότι για να γίνει αυτό πρέπει να συνοδεύεται από 
προληπτική γραμμή πίστωσης, η οποία με τη 
σειρά της προβλέπει αυστηρή επιτήρηση.
Οι εταίροι, λοιπόν, είχαν συμφωνήσει την αποχώ-
ρηση του ΔΝΤ, αλλά κι ότι δεν θα παραδώσουν 
αμαχητί την «αυτονομία» στην Ελλάδα. Το 
ερώτημα είναι αν η κυβέρνηση γνώριζε τις προ-
θέσεις των δανειστών και παρόλα αυτά επέλεξε 
να σηκώσει τη «σημαία της αναίμακτης» δήθεν 
αποχώρησης από ΔΝΤ και Μνημόνιο.
Είπαμε, ενίοτε τα σενάρια έχουν και κακό τέ-
λος…

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Απαγορευτικό για τη συρρίκνωση του 
αριθμού των ανέργων ως ποσοστό 
του εργατικού δυναμικού σε επίπεδα 
τουλάχιστον μικρότερα του 20% και σε 
σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα χα-
ρακτηρίζει έκθεση της  Eurobank τον 
ετήσιο ρυθμό πτώσης του ποσοστού 
της ανεργίας. Στην έκθεση σημειώνει 
ότι απαιτείται διαρκής εγρήγορση για 
την καταπολέμηση της ανεργίας, έτσι 
ώστε να αποφευχθεί το φαινόμενο 
μετατροπής της κυκλικής συνιστώσας 
της ανεργίας σε δομική. «Η ελληνική 
οικονομία εκτός από το πολύ υψηλό 
ποσοστό ανεργίας καλείται να αντι-
μετωπίσει και την πρόκληση της επα-
νένταξης στην απασχόληση μεγάλου 
αριθμού μακροχρονίων ανέργων. Από 
τα 1.281.700 άτομα που ανήκουν στο 
σύνολο της ανεργίας, περίπου 948.400 
χιλιάδες άτομα ανήκουν και στο υπο-
σύνολο της μακροχρόνιας ανεργίας» 

αναφέρει η έκθεση. Και εξηγεί ότι 
σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευ-
να εργατικού δυναμικού το 74% του 
συνόλου των ανέργων διατήρησαν 
την συγκεκριμένη ιδιότητα τουλάχι-
στον κατά τους τελευταίους 12 μήνες. 
Από την άλλη πλευρά, οι αναλυτές της 
τράπεζας αναφέρουν ότι η ύπαρξη με-
γάλου ποσοστού μακροχρονίων ανέρ-
γων δύναται να αποτελέσει τροχοπέδη 
τόσο για την ανάκαμψη της ελληνικής 
οικονομίας όσο και για την αύξηση της 
παραγωγικότητας της εργασίας. «Τα 
άτομα που βρίσκονται αρκετό χρονικό 
διάστημα εκτός του συνόλου της απα-
σχόλησης υφίστανται μια διαρκή μεί-
ωση του ανθρώπινου κεφαλαίου τους 
(απόσβεση δεξιοτήτων, μη υιοθέτηση 
νέας γνώσης ή ακόμα και ψυχολογική 
απογοήτευση) με συνέπεια να μειώνε-
ται η παραγωγικότητα τους» σημειώ-
νουν χαρακτηριστικά.

Από το σύνολο 
των 1.281.700 
ανέργων, οι 
948.400 χιλιάδες 
είναι μακροχρό-
νια άνεργοι

ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ EUROBANK

Την αγοραστική απροθυμία των Ελλήνων καταναλωτών, αλλά και την απαι-
σιοδοξία τους σε σχέση με την εξέλιξη μισθών και ημερομισθίων καταγρά-

φουν στοιχεία της πανευρωπαϊκής έρευνας της GfK Consumer Climate. Στις 
εισοδηματικές προσδοκίες ο σχετικός δείκτης μειώθηκε κατά περίπου 10 

μονάδες στις -27,2 μονάδες με τους Έλληνες καταναλωτές να εξακολουθούν 
να αναμένουν ότι τα ημερομίσθια και οι μισθοί θα πέσουν. Ομοίως, η προθυμία 
για αγορές μειώθηκε το Σεπτέμβριο κατά περίπου 15 μονάδες στο επίπεδο των 

-29 μονάδων, έναντι του Ιουνίου. 

ΣΗΜΕΡΑ

Τροχοπέδη της ανάπτυξης
 ο ρυθμός μείωσης της ανεργίας

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΣΕΛ. 2  ατζέντα θεμάτων μηχανικών
ΣΕΛ. 3 - 4  θέματα μηχανικών
ΣΕΛ. 5  διεθνή θέματα
ΣΕΛ. 6  πρωτοσέλιδα εφημερίδων
ΣΕΛ. 7- 8  αποκόμματα εφημερίδων

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας 
το "Newsletter ΤΕΕ". 

Απευθείας διαδικασία εγγραφής: http://lists.
tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee
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ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΣΗΜΕΡΑ 17-10-2014

ΝΑΥΠΛΙΟ
➦  Eπιστημονική εκδήλωση με θέμα: «Αειφό-
ρα Ενεργειακά Σχέδια Δράσης στους Δήμους 
της Ελλάδας: Χρηματοδότηση, Υλοποίηση, Πα-
ρακολούθηση» πραγματοποιείται σήμερα στο 
Ναύπλιο (Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων ΠΕ 
Αργολίδας, Παραλιακή Οδός Ναυπλίου - Νέας 
Κίου), από το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας.

Πανελλήνιο συνέδριο με θέμα: «Η χρήση 
νέων τεχνολογιών στην πρόληψη και τη 
διαχείριση φυσικών καταστροφών- Ο ρόλος 
της πολιτικής προστασίας», θα πραγματοποι-
ηθεί από τις 24 ως τις 26 Οκτωβρίου 2014, 
στην πόλη της Ρόδου (ξενοδοχείο Semiramis 
City).
  Tην επιστημονική εκδήλωση συνδιοργανώ-
νουν το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών, το Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών, ο Δήμος Ρόδου, η Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας, το Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης.
 «Το συνέδριο –όπως επισημαίνεται σε ανα-
κοίνωση- έχει ως στόχο την παρουσίαση επί-
καιρων επιστημονικών ερευνών και εργασιών 
από ειδικούς επιστήμονες στους τομείς της 
πρόληψης, διαχείρισης αλλά και προστασίας 
τόσο του περιβάλλοντος, όσο και των πολιτών 
από την εμφάνιση φαινομένων έκτακτης 
ανάγκης όπως είναι π.χ. τα έντονα καιρικά 
φαινόμενα, σεισμοί, πυρκαγιές κ.ά. Στοχεύει 
να δημιουργήσει ένα βήμα για την ανταλλαγή 
ιδεών μεταξύ της επιστημονικής κοινότητας, 
εκπαιδευτικών, μη κυβερνητικών οργανώ-
σεων, ενδιαφερόμενων πολιτών, καθώς και 
της τοπικής αυτοδιοίκησης. Συγκεκριμένα, οι 
ομιλητές θα παρουσιάσουν τα αποτελέσματα 
της έρευνάς τους σε θέματα σχεδιασμού, 
πρόληψης, διαχείρισης, προστασίας οικοσυ-
στημάτων ορεινών, αγροτικών και αστικών 
περιοχών, με περιβαλλοντική και πολιτιστική 
κληρονομιά καθώς και βιώσιμης ανάπτυξης. 
Έμφαση θα δοθεί στα θέματα που απασχο-
λούν την πολιτική προστασία τόσο σε τοπικό 
όσο και σε εθνικό επίπεδο».
Πληροφορίες: Τηλ: 2241361310 , fax: 
2241361309 , email: georodos@gmail.com, 
http://saferhodes.blogspot.gr

Η χρήση νέων  
τεχνολογιών στην  

πρόληψη και τη διαχείριση 
φυσικών καταστροφών 

ΠΡΟΣΕΧΩΣ...

ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ-
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ - ΣΥΜΠΟΣΙΑ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ: 13ο Εθνικό Συνέδριο Χαρτογραφίας  
ΠΑΤΡΑ

Χαρτογραφική Επιστημονική 
Εταιρία Ελλάδας22-24 

Οκτωβρίου
2014

ΕΚΔΗΛΩΣΗ: Ενημερωτική εκδήλωση: «Πράσι-
νες πιστοποιήσεις και αξία ακινήτου»  
ΑΘΗΝΑ

ΗΜΕΡΙΔΑ: «Προώθηση των ηλεκτρικών οχημά-
των σε  Δήμους και επιχειρήσεις». 
ΑΘΗΝΑ

Ελληνικό Παράρτημα της 
ASHRAE 

Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών 
και Εξοικονόμησης Ενέργειας 
(ΚΑΠΕ)
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Χρήστος Σπίρτζης

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Γεώργιος Π. Καραλής

Αργύρης Δεμερτζής

Φρόσω Καβαλάρη

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστίνα Τσιχριντζή

E-MAIL ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
press@central.tee.gr

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

  Το Ίδρυμα Ανάπτυξης του Μετσόβιου Κέ-
ντρου Διεπιστημονικής Έρευνας (ΜΕ.Κ.Δ.Ε.) 
του Ε.Μ.Π. για την Προστασία και Ανάπτυξη 
του Ορεινού Περιβάλλοντος και των Τοπικών 
Ευρωπαϊκών Πολιτισμών προκηρύσσει: 
•Βραβείο για την καλύτερη ερευνητική ερ-
γασία στο πεδίο: “Η Συμβολή των Επιστημών 
και της Τεχνολογίας στην Αντιμετώπιση των 
Προβλημάτων των Ορεινών Περιοχών και 
στην Ολοκληρωμένη τους Ανάπτυξη”, αφιε-
ρωμένο στη μνήμη του καθ. Στράτου Γαλανή 
(χρηματική ενίσχυση 1500 €). Προθεσμία 
υποβολής μέχρι 30/10/2015.
•Βραβείο για την καλύτερη προπτυχιακή 
διπλωματική εργασία στο πεδίο: «Προστασία 
και Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη των Ορεινών 
Περιοχών και Ανάδειξη των Τοπικών Ευ-
ρωπαϊκών Πολιτισμών» (χρηματική ενίσχυ-
ση 1000 €). Προθεσμία υποβολής μέχρι 
30/10/2015.
•Βραβείο για την καλύτερη μεταπτυχιακή 
διπλωματική  εργασία στο πεδίο: «Προστασία 
και Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη των Ορεινών 
Περιοχών και Ανάδειξη των Τοπικών Ευ-
ρωπαϊκών Πολιτισμών» (χρηματική ενίσχυ-
ση 1500 €). Προθεσμία υποβολής μέχρι 
30/10/2015.
•Παράταση προθεσμίας υποβολής εργασιών 
μέχρι 27/2/2015, για το βραβείο καλύτε-
ρης ερευνητικής εργασίας  στα πεδία της 
πολυδιάστατης κρίσης και της ανάγκης, σε 
πλανητικό, υπερεθνικό, εθνικό, περιφερειακό 
και τοπικό επίπεδο, για πολιτικές ολοκληρω-
μένης (οικονομικής, κοινωνικής, πολιτικής, 
πολιτισμικής, κατάλληλης τεχνικής/τεχνο-
λογικής) Ανάπτυξης, η οποία να τελείται σε 
διαλεκτική αρμονία και με σεβασμό στον 
Άνθρωπο, όπως αυτός και οι συλλογικότητές 

του εντάσσονται στο φυσικό και πολιτισμικό 
τους περιβάλλον, ως αναπόσπαστα μέρη του 
και όχι ως κυρίαρχοι, ιδιοκτήτες, «επεν-
δυτές» και εκμεταλλευτές του, με ειδική 
έμφαση  και στις ορεινές περιοχές (χρηματι-
κή ενίσχυση 2000 €).
•Βραβείο για τον πρώτο/τη, κατά σειρά, 
φοιτητή/τρια του Ε.Μ.Π. με καταγωγή από το 
Μέτσοβο, με το μεγαλύτερο βαθμό εισαγω-
γής  στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, για 
το ακαδημαϊκό έτος  2014-2015 (χρηματική 
ενίσχυση 1000 €). Προθεσμία υποβολής 
μέχρι 31/10/2014.
Πληροφορίες: Τηλ. 210  7723944, 7723448 
(Αγγελική Γεροντέλη), mirc@central.ntua.
gr , ageron@central.ntua.gr ,  www.ntua.gr/
MIRC/,  www.ntua.gr/MIRC/foundation.htm , 
http://environ.survey.ntua.gr/en/ 

Προκηρύξεις βραβείων του ΜΕ.Κ.Δ.Ε.- Ε.Μ.Π.    



Ολοκληρώθηκε και τέθηκε σε παραγω-
γική λειτουργία νέα ηλεκτρονική υπη-
ρεσία στον δικτυακό τόπο του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ) (http://
dp.ypeka.gr/), με στόχο τον περιορισμό 
της ηλεκτρονικής γραφειοκρατίας και 
την εξοικονόμηση χρόνου εργασίας 
με τον εξορθολογισμό της διαδικασίας 
ανάρτησης.
Πρόκειται για την ηλεκτρονική υπηρε-
σία ανάρτησης και δημοσίευσης των 
Πράξεων Χαρακτηρισμού Δασικών 
Εκτάσεων και των Τοπογραφικών Δια-
γραμμάτων που τις συνοδεύουν, καθώς 
επίσης και των αποφάσεων των Επιτροπών Επίλυ-
σης Δασικών Αμφισβητήσεων (Ε.Ε.Δ.Α.).
Σημειώνεται ότι η νέα υπηρεσία δημιουργήθηκε 
χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση για το δημό-
σιο. «Η νέα ηλεκτρονική υπηρεσία που εγκαινιά-

ζουμε στο ΥΠΕΚΑ αποτελεί παράδειγμα βέλτιστης 
πρακτικής στη Δημόσια Διοίκηση, ενώ η εφαρμο-
γή συνιστά πρότυπο διαλειτουργικότητας για τις 
υπόλοιπες υπηρεσίες του Ελληνικού Δημοσίου» 
δήλωσε, σχετικά, ο υπουργός ΠΕΚΑ Γιάννης Μα-
νιάτης. 
Με την εν λόγω υπηρεσία, δίνεται πλέον η δυνα-

τότητα σε κάθε ενδιαφερόμενο να έχει 
άμεση, πλήρη, λεπτομερή και ανεμπό-
διστη πρόσβαση και γνώση των αποφά-
σεων που αφορούν Πράξεις Χαρακτη-
ρισμού και αποφάσεις των Επιτροπών 
Επίλυσης Δασικών Αμφισβητήσεων. 
Επισημαίνεται ότι, η διαδικασία ανάρ-
τησης και δημοσίευσης σχεδιάστηκε με 
τρόπο ώστε, μέσω ασφαλούς περιβάλλο-
ντος, οι πιστοποιημένοι χρήστες- υπάλ-
ληλοι των Δασικών Υπηρεσιών της χώ-
ρας- να αναρτούν τις πράξεις χωρίς να 
απαιτείται να πληκτρολογούν τα στοιχεία 
ταυτότητας της Διοικητικής Πράξης Χα-

ρακτηρισμού, ούτε να εισάγουν το αρχείο 
της Απόφασης. 
Τα στοιχεία αυτά είναι ήδη καταχωρημένα στη ΔΙ-
ΑΥΓΕΙΑ και αντλούνται αυτόματα από το εν λόγω 
πληροφοριακό σύστημα, ενώ ο χρήστης καλείται 
με απλή και φιλική διαδικασία να εισάγει μόνο το 
Τοπογραφικό Διάγραμμα της Πράξης.

Να ανακοινώσει η ΔΕΗ το ακριβές ληξιπρόθεσμο χρέος, ανά ανώνυ-
μη εταιρεία πελάτη της, καθώς και το χρέος των πολιτικών κομμά-
των, ζητά η ΓΕΝΟΠ με ανακοίνωσή της, επισημαίνοντας ότι οι ληξι-
πρόθεσμες υποχρεώσεις προς την επιχείρηση, στις 30 Σεπτεμβρίου, 
έφθασαν σε 1,7 δισ. ευρώ. Το ποσό αυτό, σύμφωνα με την ΓΕΝΟΠ, 
αναλύεται σε:
-421 εκατ. ευρώ από την χονδρική κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος 
από τα οποία 312 εκατ. ευρώ οφείλουν τρεις (3) ηλεκτροβόρες ιδιωτι-
κές εταιρίες και η κρατική ΛΑΡΚΟ.
-304 εκατ. ευρώ από επισφαλείς πελάτες (βιοτεχνίες, εμπορικές επι-
χειρήσεις, οικιακοί καταναλωτές κλπ).
-102 εκατ. ευρώ από το Κ.Ο.Τ και ευπαθείς ομάδες που δεν εισπράτ-
τονται (παρά, σημειώνει η ΓΕΝΟΠ, την έκπτωση στα τιμολόγια και την 
δέσμευση της κυβέρνησης ότι θα συμμετείχε στο κόστος).
-184 εκατ. ευρώ του Δημοσίου (Υπουργεία, Περιφέρειες, και Δημό-
σιοι οργανισμοί).

-254 εκατ. ευρώ από λογαριασμούς που έχουν λήξει, δεν εξοφλήθη-
καν, αλλά το ηλεκτρικό ρεύμα δεν κόβεται περιμένοντας τον δεύτερο 
η τον τρίτο λογαριασμό.
-453 εκατ. ευρώ οφειλές από λογαριασμούς όλων των κατηγοριών για 
τις οποίες η Διοίκηση προχωρά σε δικαστική διεκδίκηση.
Η ΓΕΝΟΠ υποστηρίζει ότι, στον κατάλογο των ληξιπρόθεσμων οφει-
λών περιλαμβάνονται «πλούσιοι επιχειρηματίες που έκαναν τεράστιες 
περιουσίες από τραπεζικά επιχειρηματικά δάνεια και όμως εμφανί-
ζονται σήμερα με δήθεν υπερχρεωμένες εταιρίες, επικαλούμενοι 
παράλληλα «αδυναμία» εξόφλησης οφειλών προς την ΔΕΗ, ενώ είναι 
προφανές ότι η συνεχής δημιουργία χρεών προς την ΔΕΗ αποτελεί 
πάγια τακτική εδώ και χρόνια -και πριν την κρίση- για να εκβιάζουν 
στην συνέχεια για ευνοϊκές λύσεις και μεγάλο κούρεμα του χρέους 
αναζητώντας διαιτητικές αποφάσεις της ΡΑΕ». Κάνει λόγο επίσης 
ακόμη και για κίνδυνο κατάρρευσης της ΔΕΗ, η οποία θα συμπαρα-
σύρει το σύνολο της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

Aιτιολογημένη γνώμη, που είναι το δεύτερο στάδιο της προδικαστικής 
διαδικασίας, απέστειλε σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Ελλάδα 
και την Ισπανία, ζητώντας τη λήψη μέτρων για τη μεγαλύτερη προστα-
σία των πολιτών από την ατμοσφαιρική ρύπανση. Οι δύο χώρες έχουν 
προθεσμία δύο μηνών για να συμμορφωθούν και σε περίπτωση που δεν 
ανταποκριθούν τότε η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο 
Δικαστήριο της ΕΕ. Σύμφωνα με την Επιτροπή, η Ελλάδα και η Ισπανία 
δεν προστατεύουν τους πολίτες από τη σωματιδιακή ρύπανση (PM10), η 
οποία μπορεί να προκαλέσει άσθμα, καρδιαγγειακά προβλήματα, καρκί-
νο του πνεύμονα και πρόωρο θάνατο. Τα σωματίδια αυτά οφείλονται σε 

εκπομπές που προέρχονται από τη βιομηχανία, την κυκλοφορία και την 
οικιακή θέρμανση και, σύμφωνα με τη σχετική κοινοτική νομοθεσία, τα 
κράτη- μέλη οφείλουν να περιορίσουν την έκθεση των πολιτών σε αυτά 
τα σωματίδια. Όπως υποστηρίζει η Επιτροπή, στην Ελλάδα, οι πολίτες 
της Θεσσαλονίκης εκτίθενται στα εν λόγω σωματίδια τουλάχιστον από το 
2005, σύμφωνα με τις τελευταίες εκθέσεις του 2012.
Η Επιτροπή θεωρεί ότι τα μέτρα έπρεπε να είχαν θεσπιστεί από το 2005 
για την προστασία της υγείας των πολιτών και ζητεί από τα δύο κράτη- 
μέλη να αναλάβουν ταχεία και αποτελεσματική δράση ώστε η περίοδος 
μη συμμόρφωσης να είναι όσο το δυνατόν συντομότερη.

Νέα ηλεκτρονική εφαρμογή για τις δασικές υπηρεσίες 

Ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τη ΔΕΗ 

Προς παραπομπή της Ελλάδας  
για την  ατμοσφαιρική ρύπανση

N E W S L E T T E R

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

N E W S L E T T E R

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

3



N E W S L E T T E R

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

4

Η αναστάτωση που επικρατεί στις περιφερειακές αγορές ομολόγων 
της ευρωζώνης συνεχίζεται και χθες έγραψε το ΑΠΕ. Ενδεικτικά η 
απόδοση του 10ετούς ομολόγου στην Πορτογαλία αυξήθηκε κατά 
0,24% στο 3,5%, στην Ισπανία κατά 0,74% στο 2,18%, στην Ιταλία κατά 
0,13% στο 2,55%. Ακόμη και στην Γαλλία η αγορά υποχώρησε με απο-
τέλεσμα η απόδοση του 10ετούς τίτλου να αυξηθεί κατά 0,14% στο 
1,27%. Στην ελληνική αγορά ομολόγων παρατηρήθηκαν και χθες  
εκτεταμένες ρευστοποιήσεις, καθώς απ΄ότι φαίνεται η απόφαση της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας να χαλαρώσει τους κανόνες για την 
χορήγηση ρευστότητας στις ελληνικές τράπεζες, δεν στάθηκε ικανή 
ν΄αντιστρέψει το αρνητικό κλίμα. Υπενθυμίζεται ότι η ΕΚΤ απεφάσισε 

να μειώσει το "κούρεμα" που επιβάλει στα ομόλογα των ελληνικών 
τραπεζών στις πράξεις αναχρηματοδότησης από το ευρωσύστημα, 
αυξάνοντας έτσι τη ρευστότητα που μπορεί να διοχετευτεί σ΄αυτές. 
Έτσι, στη δευτερογενή αγορά ομολόγων στο Ηλεκτρονικό Σύστημα 
Συναλλαγών (ΗΔΑΤ) καταγράφηκαν συναλλαγές ύψους 159 εκατ. 
ευρώ εκ των οποίων μόνον τα 14 εκατ. ευρώ αφορούσαν σε εντολές 
αγοράς και τα υπόλοιπα 145 εκατ. ευρώ σε εντολές πώλησης. Η από-
δοση του νέου 10ετούς ομολόγου διαμορφώθηκε στο κλείσιμο της 
αγοράς στο 9,12% από 7,44% χθες με αποτέλεσμα το περιθώριο έναντι 
του αντίστοιχου γερμανικού τίτλου με απόδοση 0,81% να διαμορφωθεί 
στο 8,31% από 6,68% που έκλεισε χθες.

Στο 9,12% η απόδοση του 10ετους ομολόγου 

Απαισιόδοξοι για την οικονομική κατάσταση 
του νοικοκυριού τους αλλά και της χώρας 
είναι οι Θεσσαλονικείς οι οποίοι εξακο-
λουθούν σε μεγάλο βαθμό να ζουν από τα 
«έτοιμα» ή με δανεικά και δεν σχεδιάζουν 
μεγάλες αγορές μέσα στο προσεχές 12μηνο. 
Σε αρνητικό επίπεδο κινούνται βιομηχανία, 
λιανεμπόριο και κατασκευές ενώ μια μικρή 
ανάσα φαίνεται να παίρνει ο τομέας των 
υπηρεσιών. Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν, 
μεταξύ άλλων, από τη νέα έρευνα «Βαρό-
μετρο», που διενεργήθηκε από το Εμπορο-
βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης 
(ΕΒΕΘ), σε συνεργασία με την εταιρεία 
δημοσκοπήσεων Palmos Analysis κατά το 
δεύτερο δεκαπενθήμερο του Σεπτεμβρίου 
με βάση δείγμα 1.500 ερωτώμενων (800 
επιχειρήσεων και 700 καταναλωτών). Ανα-
λυτικότερα, από την έρευνα προκύπτουν τα 
εξής: Οι καταναλωτές του νομού Θεσσαλο-
νίκης εμφανίζονται απαισιόδοξοι, καθώς ο 
δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης στο 
νομό διαμορφώνεται στις -41 μονάδες σε 
καλύτερο, ωστόσο, επίπεδο σε σχέση με 
τον αντίστοιχο εθνικό δείκτη ο οποίος δια-

μορφώνεται στις -56 μονάδες. Σε σχέση με 
τον Μάρτιο του 2014 (οπότε διενεργήθηκε η 
προηγούμενη έρευνα «Βαρόμετρο ΕΒΕΘ»), 
παρατηρείται σταθερά κακό κλίμα μεταξύ 
των καταναλωτών στον νομό Θεσσαλονίκης 
(-41 από -38). Ειδικότερα, οι καταναλωτές 
του νομού αναφέρουν:

-Διατήρηση της κακής οικονομικής τους 
κατάστασης με σχετικά μεγαλύτερη (σε σχέ-
ση με το Μάρτιο του 2014) απαισιοδοξία για 
την περαιτέρω εξέλιξή της.

-Απροθυμία για την πραγματοποίηση σημα-
ντικών αγορών προς το παρόν και στο μέλ-
λον.

-Χαμηλή πρόθεση για αποταμίευση.

-Εκτίμηση για διατήρηση των πολύ χαμηλών 
πωλήσεων στην αγορά αυτοκινήτου.

Σε αρνητικό επίπεδο βρίσκεται ο «Δείκτης 
Επιχειρηματικών Προσδοκιών για τη Βιο-
μηχανία» στο νομό Θεσσαλονίκης, παρου-
σιάζοντας μάλιστα επιδείνωση σε σχέση με 
τον Μάρτιο. Ειδικότερα, η τιμή του δείκτη 
βρίσκεται στις -11 μονάδες στο νομό Θεσ-
σαλονίκης (-5 σε εθνικό επίπεδο). Ο συγκε-

Απαισιοδοξία για κατανάλωση, απασχόληση και αποδοχές 

κριμένος δείκτης παρουσιάζει επιδείνωση 
σε σχέση με τον προηγούμενο Μάρτιο σε 
τοπικό επίπεδο (-11 από -6) και σταθερότη-
τα σε εθνικό (-5 από -4).

Ειδικότερα για τις κατασκευές χαμηλός, 
αλλά σχετικά σταθερός σε σχέση με τον 
Μάρτιο, είναι ο «Δείκτης Επιχειρηματικών 
Προσδοκιών για τις Κατασκευές» στο νομό 
Θεσσαλονίκης (στις -44 μονάδες στον νομό 
Θεσσαλονίκης, έναντι -33 σε εθνικό επίπε-
δο). Σταθερά αρνητική, αλλά με σημαντι-
κή ανάκαμψη, εμφανίζεται η εξέλιξη της 
κατασκευαστικής δραστηριότητας κατά το 
τελευταίο 6μηνο.Οι απόψεις των κατασκευ-
αστικών επιχειρήσεων του Νομού Θεσσαλο-
νίκης συνοψίζονται στα εξής:

-Καταγράφεται σταθερή πτώση της κατα-
σκευαστικής δραστηριότητας με διατήρηση 
των νέων παραγγελιών σε έντονα αρνητικό 
επίπεδο.

-Εμφανίζεται μια μικρότερη τάση μείωσης 
των τιμών των ακινήτων, καθώς συγκλίνει 
σταδιακά το επίπεδο των τιμών με το επίπε-
δο της ζήτησης._
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ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΧΑΡΗ ΣΤΟ ΜΕΤΡΟ

Τον κίνδυνο αλλαγής του έως τώρα διεθνώς 
γνωστού τίτλου της, λένε κάποιοι, κινδυνεύει 
να απολέσει η γαλλική πρωτεύουσα, εξαιτίας 
του γυάλινου δαπέδου που τοποθετήθηκε στον 
πρώτο όροφο του Πύργου του Άϊφελ.
Από ύψος 57 μέτρων το δάπεδο αυτό προ-
σφέρει μια εκπληκτική θέα στην πλατεία 
που βρίσκεται στη βάση του, γεγονός που 
ήδη έχει προσελκύσει πολλούς επισκέπτες 
προκειμένου να βγάλουν μια εντυπωσιακή 
φωτογραφία και να την διακινήσουν μέσω των 
social media. Σε πολλούς άλλους, ακόμη και η 
θέαση του δαπέδου, που αποτελεί μια μεγάλη 
ανανέωση στον Πύργο, ο οποίος κατασκευά-
στηκε ως προσωρινό έργο και παραμένει στη 
θέση του επί 125 χρόνια, προκαλεί τρόμο.

Κατά τη δήμαρχο του Παρισιού, Anne Hidalgo, 
η τοποθέτηση του γυάλινου δαπέδου, σε συν-
δυασμό με πολλά άλλα έργα εκσυγχρονισμού 
και ανακαίνισης, ξεκινά ένα νέο κεφάλαιο 
στην ιστορία του πλέον εμβληματικού αξιοθέ-
ατου της πόλης, μέσω του οποίου επιχειρείται 
να επανέλθει η μαγεία σε μια πόλη, η οποία, 
τα τελευταία χρόνια, έχει επικριθεί πως απο-
γοητεύει τους επισκέπτες της. Το νέο δάπεδο, 
κατά την άποψή της, αποδεικνύει στους Πα-
ριζιάνους, ότι «μπορούμε να εφεύρουμε εκ 
νέου την πόλη μας, χωρίς να καταστραφεί η 
ιστορία μας».

ΑΠΟ ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΦΩΤΟΣ
ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΤΡΟΜΟΥ

Στα σύνορα των δύο παρισινών προαστίων Clichy-sous-bois και Montfermeil, ένας νέος σταθμός του 
Μετρό, ο οποίος θα συνδυαστεί με διαμόρφωση μιας νέας πλατείας, θα αποτελέσουν το σύμβολο της 
αλλαγής σε μια υποβαθμισμένη περιοχή, η οποία το φθινόπωρο του 2005, υπήρξε το θέατρο βίαιων 
ταραχών, με κάψιμο αυτοκινήτων και κτιρίων.  Το έργο, με το οποίο θα επανασυνδεθεί η περιοχή με το 

σύνολο του Παρισιού, όπως υποστηρίζει η εταιρεία του 
Μετρό, ανέλαβε να σχεδιάσει και να επιβλέψει, μετά 
από διαγωνισμό, το αρχιτεκτονικό γραφείο Embt σε 
συνεργασία με το γραφείο Bordas + peiro. 
Κυρίαρχο στοιχείο του σχεδιασμού είναι ένα πολύχρω-
μο και γεωμετρικά δυναμικό κουβούκλιο, το οποίο θα 
επεκτείνεται έως το σημείο ενός βυθισμένου αίθριου 
που οδηγεί στους σταθμούς των τρένων, τέσσερα επί-
πεδα χαμηλότερα. Ο σταθμός Clichy-montfermeil απο-
τελεί ένα σημείο του φιλόδοξου προγράμματος αστικής 
ανάπλασης και ταυτόχρονα βελτίωσης του δικτύου 

μεταφορών της γαλλικής πρωτεύουσας, κατά μήκος της νέας, πλήρως αυτοματοποιημένης γραμμής του 
Μετρό, γνωστή ως το «Grand Paris express».
Τα τέσσερα επίπεδα του σταθμού είναι διαμορφωμένα γύρω από ένα μεγάλο αίθριο, διασυνδέονται με 
ένα δίκτυο ακανόνιστα τοποθετημένες κυλιόμενες σκάλες, έτσι, ώστε, «η πρόσβαση γίνεται ένα παιχνίδι, 
όπου οι επιβάτες μπορούν να δουν ο ένας τον άλλον, αλλά δεν εμπλέκονται μεταξύ τους, η κυκλοφορία 
είναι σαν ένα σκηνικό με τον επιβάτη κύριο παράγοντας». 
Ο σταθμός θα συνδυαστεί με στάσεις μετεπιβίβασης σε λεωφορεία, ενώ η πλατεία ενισχύεται ως περιοχή 
εμπορίου, ταυτόχρονα και πρασίνου. «Η ιδέα ήταν να δοθεί μια νέα ταυτότητα σε αυτό το μέρος, να μετα-
τραπεί αυτός ο γκρίζος και εγκαταλειμμένος τόπος, σε μια ζωντανή και πολύχρωμη πλατεία, που εμπνέει 
χαρά και αισιοδοξία. Αυτό είναι ο λόγος που επελέγησαν σχήματα και χρώματα της οροφής και των 
ιστών, όπως και διακοσμητικά μοτίβα από την Αφρική» λένε οι σχεδιαστές του έργου.
Η συνολική επιφάνεια της πλατείας είναι 4.842 τ.μ., ενώ η κτισμένη επιφάνεια (με τα τέσσερα επίπεδα 
του σταθμού) θα είναι 4.911 τ.μ.
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Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ: Σαφές μήνυμα στήριξης της Ελλάδας και 
κατευνασμού των ανησυχιών- ΜΕ ΤΗΝ «ΟΜΠΡΕΛΑ» ΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ 
ΓΡΑΜΜΗΣ Η ΕΞΟΔΟΣ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ- Διευκολύνεται η άντληση 
ρευστότητας από τις τράπεζες • Χρηματιστήριο: ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ 
ΑΝΑΣΕΣ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ  •  ΕΣΠΑ: «ΕΝΕΣΗ» 12 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ 
ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ  •  Αναβαλλόμενος Φόρος: ΙΣΗ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ 
ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ  •  Ομόλογα: Στο 8,9% εκτινάχθηκε χθες το 
10ετές ελληνικό- ΣΤΑ ΥΨΗ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ SPREADS, ΝΕΑ ΠΤΩΣΗ 
ΣΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ.

ΗΜΕΡΗΣΙΑ: Διπλό μήνυμα στήριξης από Κομισιόν και Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα- ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΕΚΤΟΝΩΣΗΣ- Συναγερμός στην 
Αθήνα και τις Βρυξέλλες για να «σβήσει» η φωτιά που άναψαν οι 
αγορές  •  ΑΝΟΙΓΕΙ Η ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΠΙΣΤΩΣΗΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
ΩΣ «ΟΜΠΡΕΛΑ» ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  •  ΝΕΑ «ΒΟΥΤΙΑ» 2,22% ΣΤΟ ΧΑ- Πάνω 

από 9% το 10ετές ομόλογο  •  Κατηγορητήριο- «βόμβα»- ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ 
Ο ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ   • Κ. Περιστέρη: Πρόκειται για 
τάφο κάποιας πολύ σημαντικής προσωπικότητας- ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΖΕΙ ΤΟ 
ΨΗΦΙΔΩΤΟ ΣΤΗΝ ΑΜΦΙΠΟΛΗ- Παγκόσμιο δέος προκαλεί η «αρπαγή 
της Περσεφόνης».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ: ΜΠΑΛΑΝΤΕΡ ΤΟ ΤΧΣ ΓΙΑ 
ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΠΙΣΤΩΣΗΣ ΚΑΙ ΜΕΙΩΣΗ ΧΡΕΟΥΣ- Έως 10 
δισ. ευρώ από τις αγορές θα χρειαστούν το 2015, εκτιμά η Αθήνα • 
ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ATTICA BANK  •  ΡΕΚΟΡ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΚΙΒΩΤΙΩΝ  •  ΣΤΑΔΙΑΚΑ ΑΠΟ ΤΟ 2015 Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ 
ΕΝΦΙΑ- Λιγότερος φόρος 750 εκατ. ευρώ για τους ιδιοκτήτες ακινήτων 
έως το 2017, σύμφωνα με τον κ. Χαρδούβελη  •  «ΠΑΚΕΤΟ» 12 ΔΙΣ. 
ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟ 2015- Μέσω κοινοτικών κονδυλίων από 
δύο ΕΣΠΑ  •  ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΤΑ ΣΤΡΕΣ ΤΕΣΤ ΤΗΣ ΕΚΤ- 
Σε 48 ώρες θα πρέπει να καταθέσουν τυχόν αντιρρήσεις.

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ: ΣΤΗΡΙΞΗ ΑΠΟ ΤΗΝ Ε.Ε. ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΤ- Κατάινεν: 
Βοήθεια για πλήρη πρόσβαση της Ελλάδας στις αγορές • ΣΤΟ ΕΔΩΛΙΟ 
ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΤΗΣ Χ.Α.- Παραπέμπονται 70 άτομα  
•  Η ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ, ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΣΤΗΝ ΑΜΦΙΠΟΛΗ  •  
ΜΑΡΜΑΡΑ: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΧΙ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ- Θετική 
μεταστροφή της βρετανικής κοινής γνώμης. 

ΤΑ ΝΕΑ: Στήριξη αλλά με όρους από Βρυξέλλες και Φρανκφούρτη- 
ΑΝΩΜΑΛΗ ΠΡΟΣΓΕΙΩΣΗ- Ημέρα αναδίπλωσης από το Μιλάνο μέχρι 
την Κουμουνδούρου  •  Οι αναλυτές για την άνοδο των spreads: «ΓΙΑΤΙ 
Η ΕΛΛΑΔΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ ΣΤΗΝ ΕΝΤΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΑ 
ΣΥΝΕΧΙΣΕΙ ΝΑ ΠΑΙΡΝΕΙ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ ΤΗΣ…»  •  Η ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 
ΤΗΣ ΠΕΡΣΕΦΟΝΗΣ.

ΕΘΝΟΣ: Πώς οργανώθηκε η διπλή στήριξη στην Ελλάδα από Κομισιόν 
και ΕΚΤ- ΔΥΟ ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΕΣΤΗΣΑΝ ΤΟ ΔΙΧΤΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ- Το 
τηλεφώνημα Σαμαρά σε Γιούνκερ για άμεση δράση μετά την επίθεση 
των αγορών- Πώς εξασφάλισε προχθές το βράδυ ο Στουρνάρας από 
Ντράγκι 15 δισ. για τις τράπεζες  •  Το πόρισμα- καταπέλτης Ντογιάκου 
για τη Χρυσή Αυγή- ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΓΚΛΗΜΑ- Στο σκαμνί στέλνει ο 
εισαγγελέας και τους 18 βουλευτές  •  Ταφικός ο επόμενος θάλαμος- Η 
ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ ΣΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΤΟ ΜΠΑΛΚΟΝΙ.

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ: Με νέο μνημόνιο 
θέτουν όρους και «στηρίζουν» την παραπαίουσα κυβέρνηση 
Ν.Δ.- ΠΑΣΟΚ- ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ ΒΕΡΟΛΙΝΟΥ ΜΕ ΚΟΜΠΑΡΣΟ ΤΗΝ 
ΑΘΗΝΑ- «Φιλόδοξες μεταρρυθμίσεις» βαφτίζουν το νέο μνημόνιο 
οι δανειστές μετά την «τρομοκράτηση» των αγορών  •  ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ: 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΕ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΜΑΝΔΥΑ  •  Αμφίπολη: 
Η ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕ ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ  •  ΚΟΜΠΑΝΙ: 
ΥΠΟΧΩΡΟΥΝ ΟΙ ΕΞΤΡΕΜΙΣΤΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΥΡΔΙΚΗ ΠΟΛΗ.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ: Μετά τα χαστούκια των αγορών, η κυβέρνηση 
άφησε τους λεονταρισμούς- ΥΠΟΤΑΓΗ ΚΑΙ ΝΕΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ- 
Κομισιόν: Θα σας στηρίξουμε με κάθε τρόπο  •  ΔΙΩΞΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ 
18 ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΤΗΣ ΧΡΥΣΗΣ ΑΥΓΗΣ- «Είναι πολιτικός μανδύας της 
εγκληματικής οργάνωσης»  •  Η ΑΡΠΑΓΗ ΤΗΣ ΠΕΡΣΕΦΟΝΗΣ ΣΕ 
ΨΗΦΙΔΩΤΟ.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ: Το «κατηγορώ» του εισαγγελέα Ντογιάκου 
για τη Χρυσή Αυγή- Ο ΑΝΩΤΑΤΟΣ ΗΓΕΤΗΣ, ΟΙ «ΣΤΡΑΤΗΓΟΙ» ΚΑΙ 
ΟΙ «ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ» ΤΟΥ ΑΙΜΑΤΟΣ  •  ΠΩΣ ΘΑ ΜΟΙΡΑΣΤΟΥΝ 12 ΔΙΣ. 
€ ΕΣΠΑ ΜΕΣΑ ΣΕ ΕΝΑ ΧΡΟΝΟ  •  Θα συνδεθεί με πρόγραμμα 
μεταρρυθμίσεων- «ΝΑΙ» ΣΤΗΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ, ΑΛΛΑ ΧΩΡΙΣ 
ΝΕΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ  •  Στο εκπληκτικό ψηφιδωτό της Αμφίπολης- Η 
ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ ΔΕΙΧΝΕΙ… ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΤΑΦΟ.

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Καταιγίδα διαρκείας στο Χρηματιστήριο και 
στα spreads των ελληνικών ομολόγων- ΠΑΝΙΚΟΣ ΓΙΑ «ΑΛΛΟ» 
ΜΝΗΜΟΝΙΟ- Πιέζει για νέο δάνειο η Κομισιόν! Ανήμπορη να 
αντιδράσει η κυβέρνηση  • ΑΡΧΙΖΕΙ ΤΟ ΣΙΡΙΑΛ ΜΕ ΤΗ ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ. 

Η ΑΥΓΗ: Κυβέρνηση- τρόικα για νέο δάνειο και μνημόνιο- 
ΑΙΧΜΑΛΩΣΙΑ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ- Ασφαλιστικό, απολύσεις και πλειστηριασμοί 
οι προϋποθέσεις για τη νέα «βοηθεια».

ΕΣΤΙΑ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΟΙ ΠΡΟΩΡΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ- Πρέπει 
πάση θυσία να αποφευχθούν.

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ: ΝΑ ΠΑΡΕΜΒΕΙ Ο ΛΑΟΣ ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΑ ΣΤΙΣ 
ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ.

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ: Φωτογράφισε και την Ελλάδα ο αρχηγός του 
τουρκικού στρατού- ΤΟΥΡΚΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ: ΘΕΜΑ ΧΡΟΝΟΥ Ο 
ΠΟΛΕΜΟΣ!!!
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Η ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ ΣΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΤΟ ΜΠΑΛΚΟΝΙ 

ΕΘΝΟΣ |  Σελίδες 1-38-40 | 17/102014

Μαγεύει η νεαρή Περσεφόνη με τους ανεμίζοντες 
κατακόκκινους βοστρύχους, που ολοκληρώνει την εικόνα 
του εντυπωσιακού ψηφιδωτού στον δεύτερο θάλαμο 
του ταφικού μνημείου της Αμφίπολης. H ολοκλήρωση 
της αποχωμάτωσης αποκάλυψε στο σύνολό του ένα 
αριστούργημα της τέχνης του ψηφιδωτού και η γοητευτική 
εικόνα της Περσεφόνης που «κοιμόταν» επί 23 αιώνες 
στην «αγκαλιά της μακεδονικής γης», έρχεται να 
προστεθεί στις ολοζώντανες μορφές του Ερμή και του 
Πλούτωνα.
Η ανασκαφή εισέρχεται από αύριο στο τελικό της στάδιο, 
με τις εργασίες αποχωμάτωσης στον τρίτο θάλαμο, 
τον οποίο η ανασκαφέας, Κ. Περιστέρη, περιέγραψε 
χτες ως «ταφικό θάλαμο». Την ίδια ώρα, τα μέλη της 
διεπιστημονικής ομάδας κάνουν κάποιες δεύτερες 
σκέψεις αναφορικά με τον χρόνο που σφραγίστηκε 
το μνημείο με την αμμώδη επίχωση και τους τοίχους 
σφράγισης, αλλά και την ύπαρξη θύρας στον τέταρτο 
διαφραγματικό τοίχο.
Η αποκάλυψη του ψηφιδωτού στο σύνολό του, που 
ολοκληρώθηκε χθες το πρωί, επιβεβαίωσε τις εκτιμήσεις 
πως πίσω από τον γενειοφόρο δαφνοστεφανωμένο 
Πλούτωνα κρυβόταν n Περσεφόνη. Η γυναικεία νεανική 
μορφή, με τα κατακόκκινα ανεμίζοντα μαλλιά, φοράει 
λευκό χιτώνα που συγκρατείται με κόκκινη λεπτή ταινία 
στο ύψος του στήθους, ενώ φέρει κόσμημα (βραχιόλι) 
στον καρπό του εκτεταμένου αριστερού της χεριού. Η 
εμφάνισή της ολοκληρώνει την εκπληκτική παράσταση της 
αρπαγής της Περσεφόνης από τον Πλούτωνα, παρουσία 
του θεού Ερμή ως ψυχοπομπού.
 «Πρόκειται για έργο εξαιρετικού καλλιτέχνη, ο οποίος 
κατάφερε να αποδώσει αυτήν την προοπτική, την τρίτη 
διάσταση, την αίσθηση ενός βάθους», δήλωσε χθες n 
επικεφαλής της ανασκαφής, Κ. Περιστέρη, προσθέτοντας 
πως το μαγευτικό αυτό έργο προϊδεάζει για το πόσο 
σημαντικός ήταν ο νεκρός. «Η σημαντικότητα του 
μνημείου ανεβαίνει και με το ψηφιδωτό, που πρώτη φορά 
απαντάται σε ταφικό μνημείο», σημείωσε.
Η σκηνή της αρπαγής της Περσεφόνης αναπαριστάται και 
σε τοιχογραφία του λεγόμενου «τάφου της Περσεφόνης» 
στο βασιλικό νεκροταφείο των Αιγών, ενώ ο Πλούτωνας 
με την Περσεφόνη απεικονίζονται και σε σκηνή ιερού 
γάμου, στο ερεισίνωτο (στην πλάτη) του μαρμάρινου 
θρόνου, στον τάφο της Ευρυδίκης, μητέρας του Φιλίππου, 
επίσης στις Αιγές, Το γεγονός αυτό, σύμφωνα με την 
ανασκαφική ομάδα, συνδέει κατά κάποιον τρόπο τον 
νεκρό με τη δυναστεία των Τημενιδών.
«Οι σκηνές αυτές συνδέονται με τη λατρεία του κάτω 
κόσμου, την ορφική λατρεία και τις διονυσιακές τελετές. 
Ο εκάστοτε επικεφαλής του οίκου των Μακεδόνων ήταν 
ο αρχιερέας της ορφικής λατρείας», εξήγησε η γ.γ. του 
υπουργείου Πολιτισμού, Λ. Μενδώνη, παραπέμποντας 

και στην πρόσφατη έρευνα του «Δημόκριτου» για τα 
κατάλοιπα της μάσκας στα κατάλοιπα των οστών του 
Φιλίππου, που αποκάλυψε το «Εθνος», και προσέθεσε: 
«Με την έννοια αυτή n Περσεφόνη και η συγκεκριμένη 
παράσταση έχουν μια συμβολική σημασία που μπορεί 
να συνδέει τον τάφο και τον ένοικο του με τους 
Τημενίδες. Δεν μιλώ κατ' ανάγκην για οικογενειακή 
σχέση. Ο νεκρός -ίσως να είναι και ένας στρατηγός- 
θέλει να δηλώσει τη στενή του σχέση με τους βασιλείς. 
Ο πολιτικός συμβολισμός είναι πολύ ισχυρός». Η ίδια 
διέψευσε προχθεσινές δημοσιεύσεις στον ηλεκτρονικό 
Τύπο που της απέδιδαν δηλώσεις για το ενδεχόμενο να 
έχει μεταφερθεί στην Αμφίπολη η σορός του ίδιου του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου.
Αναφορικά με το κατεστραμμένο κυκλικό τμήμα στο 
κέντρο του ψηφιδωτού έγινε γνωστό ότι μεγάλα κομμάτια 
του έχουν βρεθεί μαζί με μεμονωμένες ψηφίδες, στο 
χώμα που το σκέπαζε.
Το μεγαλύτερο απ αυτά, όπως ειπώθηκε, έχει πλάτος 20 
εκατοστών. Στο τμήμα που λείπει απεικονίζονται οι κοιλιές 
των αλόγων, ενώ το έργο θα αποκατασταθεί κατά το 
δυνατό σε επόμενο χρόνο. H ανασκαφική ομάδα, πάντως, 
δεν μπορεί προς το παρόν να ερμηνεύσει την καταστροφή 
του συγκεκριμένου τμήματος.
«Δεν έχει λογική να οφείλεται σε τυμβωρυχία. Φαίνεται 
πως δεν είναι φυσική φθορά και προσπαθούμε να το 
εξηγήσουμε», είπε n κ. Μενδώνη.
Σε τομή που έγινε στο τμήμα αυτό βρέθηκε πως το 
ψηφιδωτό «πατάει» σε κονίαμα 8- 1 0 εκατ. ως υπόβαση 
και κάτω απ αυτήν υπάρχει στρώση από κροκάλες, 
πάχους 10 1 2 εκατ. που εδράζονται στο φυσικό έδαφος 
της αργιλώδους άμμου.
Ακόμη επιβεβαιώθηκε επίσημα η ανεύρεση κεραμικών 
κινητών ευρημάτων, τα οποία συντηρούνται και 
μελετώνται. Σύμφωνα με πληροφορίες, πρόκειται 
πιθανότατα για τμήματα αγγείων, τα οποία βρέθηκαν 
σπασμένα και καμένα, ενώ δεν φέρουν πάνω τους 
παραστάσεις.
Η κ. Περιστέρη χαρακτήρισε με βεβαιότητα τον τρίτο 
θάλαμο ως ταφικό, κάτι που αποδεικνύεται από τη 
μαρμάρινη πόρτα στην είσοδο του, όπως είπε, ενώ 
απέφυγε να διατυπώσει εκτιμήσεις για τη δομή του (αν 
έχει σκάλα ή ράμπα).
Σχετικά με το άνοιγμα που έχει εντοπιστεί από γεωλόγο 
στον τέταρτο τοίχο και έχει γίνει γνωστό ως «έκκεντρη 
θύρα» είπε πως «μπορεί να είναι ένα υπέρθυρο ή 
ένας πεσμένος δόμος», ενώ ήταν επιφυλακτική για 
το ενδεχόμενο ύπαρξης τέταρτου θαλάμου, χωρίς να 
αποκλείει την ύπαρξη κάποιας κρύπτης.
Δεύτερες σκέψεις κάνει η ανασκαφική ομάδα και 
αναφορικά με την επιχωμάτωση του ταφικού μνημείου 
και την κατασκευή των τοίχων σφράγισης. «Η πορεία 
της ανασκαφής μας έχει οδηγήσει σε δεύτερες σκέψεις, 
μήπως δεν είναι ακριβώς σύγχρονες με την κατασκευή 
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του μνημείου. Θα μπορούσε αυτό να ήταν κατά κάποιον 
τρόπο επισκέψιμο ή προσβάσιμο για ένα χρονικό 
διάστημα και η σφράγιση να έγινε αργότερα», είπε η κ. 
Μενδώνη. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι ανασκαφείς δεν 
αποκλείουν αυτή να έγινε μία ή δύο δεκαετίες μετά την 
κατασκευή του μνημείου.
Σχετικά με το ενδεχόμενο σύλησης του τάφου, η γ.γ. 
του ΥΠΠΟΑ επανέλαβε πως υπάρχουν ενδείξεις για 
προσπάθειες τυμβωρυχίας και ότι δεν γνωρίζουμε ακόμη 
αν αυτές τελεσφόρησαν.
- Από κόσκινο κάθε φτυαριά στον τρίτο θάλαμο 
Το μοναδικό ψηφιδωτό πλύθηκε χθες το πρωί με ειδική 
μέθοδο, φωτογραφήθηκε και ξεκίνησαν οι εργαστεί 
προστασίας του, ώστε να προετοιμαστεί το επόμενο βήμα, 
που είναι n τελική φάση αποχωμάτωσης στον τρίτο, 
ταφικό θάλαμο, που προβλέπεται να ξεκινήσει αύριο, 
Σάββατο. Το έργο επικαλύπτεται με φύλλα φελιζόλ, πάνω 
από αυτά θα τοποθετηθεί ξύλινη επένδυση και σε ύψος 
40 εκατ. πάνω από αυτή θα μπει δάπεδο πρόσβασης στον 
τρίτο θάλαμο, το οποίο θα στηριχτεί στην τρίτη σειρά 
αντιστήριξης. Η αποκάλυψη του ψηφιδωτού έφερε πίσω 
κατά οκτώ ημέρες το ανασκαφικό έργο, διάστημα στο 
οποίο οι εργασίες στον τρίτο θάλαμο είχαν σταματήσει και 
n ανασκαφική ομάδα είχε επικεντρωθεί στο να φέρει στο 
φως το εντυπωσιακό εύρημα.
Το χρονοδιάγραμμα του ενός μήνα (έως το τέλος 
Οκτωβρίου) που είχε ανακοινώσει n κ. Περιστέρη φαίνεται 
πως παίρνει παράταση, η οποία θα εξαρτηθεί από τα 
μυστικά που «κρύβει» ο τρίτος θάλαμος.
«Δεν χτίζουμε ένα σπίτι, να μας πει ο μηχανικός 
πότε ακριβώς θα τελειώσουμε. Αυτήν τη στιγμή δεν 
τρέχουμε. Η ίδια n ανασκαφή μας οδηγεί», επισήμανε n 
αρχαιολόγος.
Η απομάκρυνση της αμμώδους επίχωσης στον τρίτο 
θάλαμο θα ξεκινήσει εκ νέου από αύριο. Κάθε φτυαριά 
από τον συγκεκριμένο χώρο θα περνάει από ψιλό κόσκινο 
και θα ερευνάται εξονυχιστικά, όπως τονίστηκε από την Α. 
Παναγιωταρέα. 

ΣΧΕΔΙΑΖΕΤΑΙ Η ΣΤΑΔΙΑΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΦΙΑ  
ΚΑΤΑ 30% ΑΠΟ ΤΟ 2015 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ |  Σελίδες 17-18 | 17/102014

Tη σταδιακή μείωση κατά 30% του Ενιαίου Φόρου 
Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ) από το 2015 σχεδιάζει 
η κυβέρνηση. Αυτό σημαίνει ότι ο ΕΝΦΙΑ, καθώς και ο 
συμπληρωματικός φόρος θα μειωθούν κατά 750 εκατ. 
ευρώ.
Ο υπουργός Οικονομικών Γκίκας Χαρδούβελης ανέφερε 
χθες «πως η μείωση τόσο του κύριου όσο και του 
συμπληρωματικού φόρου αποτελεί ήδη στόχο της 
κυβέρνησης». Επισημαίνεται πως ο πρωθυπουργός Αντ. 
Σαμαράς προανήγγειλε τη σταδιακή μείωση του ΕΝΦΙΑ, 
τονίζοντας ότι τα έσοδα από τον φόρο θα μειωθούν 
σταδιακά από το 1,43% του ΑΕΠ, κάτω από το 1% του ΑΕΠ, 

αρχής γενομένης από το επόμενο έτος, παράλληλα με την 
αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών. Σχετικά με τις 
αντικειμενικές αξίες ο κ. Χαρδούβελης ανέφερε ότι έχει 
ήδη συσταθεί επιτροπή υπό την προεδρία του γενικού 
γραμματέα Δημόσιας Περιουσίας, η οποία εργάζεται προς 
τον σκοπό αναθεώρησης του τρόπου υπολογισμού των 
διοικητικών αξιών των ακινήτων ανά γεωγραφικές ζώνες 
ώστε να αντανακλούν με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη 
ακρίβεια τις συνθήκες της αγοράς.
Σύμφωνα με τους υπολογισμούς της κυβέρνησης, 
από τον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων και τον 
συμπληρωματικό φόρο θα εισπραχθούν φέτος περίπου 
2,65 δισ. ευρώ. Σταδιακά, το ποσό αυτό θα μειωθεί στα 
1,9 δισ. ευρώ. Αυτό που δεν έχει γίνει γνωστό είναι εάν θα 
είναι οριζόντια η μείωση των συντελεστών υπολογισμού 
του ΕΝΦΙΑ και του συμπληρωματικού φόρου ή εάν θα 
γίνουν μειώσεις για συγκεκριμένες κατηγορίες ακινήτων. 
Για παράδειγμα, έχει ανακοινωθεί από την κυβέρνηση ότι 
το 2015 οι ιδιοκτήτες κενών και μη ηλεκτροδοτούμενων 
ακινήτων θα έχουν μεγαλύτερη έκπτωση από αυτήν που 
προβλέπεται για φέτος (20%), η οποία πιθανόν να φθάσει 
στο 50% του φόρου. Το κόστος της παρέμβασης αυτής 
δεν είναι γνωστό, όπως επίσης δεν είναι γνωστό εάν 
οι μειώσεις στον ΕΝΦΙΑ το 2015 θα εξαντληθούν στην 
ανωτέρω στοχευμένη παρέμβαση.
Πάντως, με την αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών 
(το 2016 ή το 2017) θα μειωθεί αυτομάτως τόσο ο ΕΝΦΙΑ 
όσο και ο συμπληρωματικός φόρος.
Και αυτό διότι ο φόροι θα υπολογίζονται με τις 
πραγματικές τιμές της αγοράς και όχι με τις πλασματικές 
σημερινές αντικειμενικές, οι οποίες στις περισσότερες 
περιοχές της χώρας ξεπερνούν κατά πολύ τις τιμές 
πώλησης των ακινήτων. Σημειώνεται ότι το νέο αυτόματο 
σύστημα αναπροσαρμογής των αντικειμενικών αξιών των 
ακινήτων θα είναι έτοιμο στα τέλη Ιανουαρίου.
Αυτό σημαίνει ότι οι αντικειμενικές αξίες δεν προβλέπεται 
να τροποποιηθούν νωρίτερα από τον Ιανουάριο του 2016.
Το ηλεκτρονικό σύστημα θα αντλεί στοιχεία από όλη την 
Ελλάδα, που θα προέρχονται από φορείς, την Τράπεζα 
της Ελλάδος, τις κτηματικές υπηρεσίες του υπουργείου 
Οικονομικών και τα υποθηκοφυλακεία. Στόχος είναι 
να δημιουργηθεί μία ενιαία πλατφόρμα την οποία θα 
χρησιμοποιούν πλέον όλοι οι φορείς του Δημοσίου, από 
πολεοδομίες, δήμους, ΔΕΗ, επιμελητήρια, υπουργείο 
Οικονομικών κ.λπ.
Στο μεταξύ, την ερχόμενη εβδομάδα κατατίθεται 
στη Βουλή σχέδιο νόμου με διάφορες διατάξεις του 
υπουργείου Οικονομικών, μεταξύ των οποίων και 
η ρύθμιση που θα προβλέπει την αποσύνδεση του 
τεκμηρίου απόκτησης ακινήτου από την αντικειμενική 
αξία. Ουσιαστικά στα συμβόλαια δεν θα αναγράφεται η 
αντικειμενική αξία του ακινήτου όπως ισχύει σήμερα, 
αλλά η πραγματική τιμή πώλησης του ακινήτου.


